



ललिता निवास प्रकरण

पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू निसानामा !



जेबी योञ्जन

काठमाडौं- बहुचर्चित ललिता निवासको सरकारी जग्गा व्यक्तिको नाममा पास गरेर हिनामिना गरेको प्रकरणको फाइल नेपाल प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्युरो (सिआइबी)ले खोलेपछि यसले देश तरंगित बनेको छ।

उक्त प्रकरणको छानबिन समिति संयोजक रहेका पूर्वसचिव शारदाप्रसाद त्रिताल पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू माधवकुमार नेपाल र डा. बाबुराम भट्टराईलाई समेत तानिनसक्ने सम्भावना रहेको बताउँछन्। 'यो मन्त्री, प्रधानमन्त्रीदेखि कर्मचारी र विचौलियाको मिलेमलोमा भएको हालसम्मकै ठूलो भ्रष्टाचार हो,' उनले प्रभावसँग भने, 'त्रिपक्षीय मिलेमलोमा भएको यो भ्रष्टाचार प्रकरणमा म छानबिन समितिमा रहेर काम गरेको हुनाले जो-जो मुछिएका छन्, उम्किने छाँट देखिन्छ। चाहे पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू किन नहोस्।'

त्रितालका अनुसार नेपाल र भट्टराई प्रधानमन्त्री भएका बेला पटकपटक ललिता निवासको सरकारी जग्गा व्यक्तिको नाममा पास गर्न निर्णय भएको थियो।

तर, अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले भने नेपाल र भट्टराईले मन्त्रपरिषद बैठकबाट गरेको निर्णयहरू नीतिगत भएको जनाएको छ। यस आधारमा मुद्दा नचल्ने निर्णय अख्तियारले गरेको थियो। यसपछि विशेष अदालतमा अख्तियारले मुद्दा दायर नै गरेन।

सिआइबीले भने कीर्ती, जालसाजी र ठगी मुद्दाको अनुसन्धान गरिरहेको छ। यी तीन मुद्दामा नै नेपाल र भट्टराईसहितलाई तानिनसक्ने आधार छानबिन समिति संयोजक त्रिताल देख्छन्।

हाल सर्वोच्चमा नेपाल र भट्टराईविरुद्धको मुद्दा छ। ललिता निवाससम्बन्धी उक्त मुद्दाको



त्रिपक्षीय मिलेमलोमा भएको यो भ्रष्टाचार प्रकरणमा म छानबिन समितिमा रहेर काम गरेको हुनाले जो-जो मुछिएका छन्, उम्किने छाँट देखिन्छ। चाहे पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू नै किन नहोस्।

शारदाप्रसाद त्रिताल संयोजक, ललिता निवासको जग्गा छानबिन समिति



साना माछा र ठूला माछाभन्दा पनि अपराधमा संलग्नता कसको छ भन्ने हाम्रा लागि महत्त्वपूर्ण रहन्छ। हामी त्यो आधारमा जान्छौं। को ठूला को साना भन्ने हुँदैन।

किरण बज्राचार्य प्रमुख, सिआइबी

सुनुवाइ सकिएर निसु (निर्णय सुनाउने) हुन बाँकी छ। यहीबेला सिआइबीले फेरि मुद्दाको फाइल खोलेर अघि बढाएको हो। सिआइबी प्रमुख प्रहरी अतिरिक्त महानिरीक्षक (बाँकी पृष्ठ २ मा)

सभामुखको 'एमाले भुकाव'

ध्वनी मतले पास भइसकेको बजेट पुनः मत विभाजनमा लगेर पारित



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- बुधवार प्रतिनिधिसभा बैठकमा अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतले आगामी वर्ष २०८०/८१ का लागि प्रस्तुत बजेट पारित गर्ने प्रस्ताव पेस हुँदै थियो। बजेट पारित हुनेमा सत्तारूढ दल दुक्क देखिँदा यसलाई असफल बनाउने प्रयासमा लागे प्रमुख प्रतिपक्ष दल। बजेट पारित गर्ने क्रममा सभामुख घिमिरे सरकारप्रति कठोर र एमालेप्रति लचक बनेको पटक-पटकको व्यवहारबाट प्रस्ट देखिँथ्यो। त्यसो त भारत भ्रमणपछि सदनमा जवाफ दिन प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल रोस्टुममा उभिँदा पनि सभामुख घिमिरेमाथि 'एमाले' हावी भएको आरोप लागेको थियो। त्यही व्यवहार दोहोरियो बुधवार।

सभामुखका कारण बुधवार दिउँसो अर्थमन्त्री डा. महतले प्रस्तुत गरेको आगामी वर्षको बजेट दुई-दुई

पटक पारित भयो।

प्रमुख सचेतकहरूको घुचपेचपछि बैठक नै स्थगित प्रतिनिधिसभाको बुधवारको बैठकको माहोल प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालको प्रस्तुतिका कारण पनि बनिसकेको थियो। सवालजवाफका लागि उपस्थित हुने भनिएको प्रधानमन्त्री दाहालले छ महिने प्रगति विवरणसमेत राख्न भ्याए। लगत्तै सभामुख घिमिरेले खर्च कटौतीका प्रस्तावहरू निर्णयार्थ प्रस्तुत गरे। खर्च कटौतीको प्रस्ताव सक्नसाथ विनियोजित विधेयकको अंग बनाउनका लागि सभामुखले प्रस्ताव राखे। त्यही बेला प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेले विरोध जनाउँदै सांसदहरू उठे।

सभामुखले एमाले प्रमुख सचेतक पदम गिरीलाई समय दिए। उनले जिल्ला निर्वाचन कार्यालयको विषयमा विरोध जनाए। 'जिल्ला निर्वाचन कार्यालयलाई यथावत् राख्ने

विषयलाई बजेटको अंगको रूपमा नल्याएकोमा उनले आपत्ति जनाए। 'अंग नबनाए विनियोजित विधेयक नराखे पास हुन दिन्न,' गिरीले चेतावनी दिनासाथ रास्वपाका सांसदहरूले उठेर विरोध जनाए। रास्वपालाई समय दिन सभामुखले लामै समय लगाए। केहीबेरपछि बल्ल रास्वपाका प्रमुख सचेतक सन्तोष परियारलाई बोल्न समय दिए। परियारले पनि बजेटमा जिल्ला निर्वाचन कार्यालय खारेजीको विषय कसरी मेटिन्छ भन्दै प्रश्न गरे। 'बजेटमा राखेको त्यो व्यवस्था कसरी हटाइन्छ, सुनिश्चितता चाहियो नत्र सदन अघि बढ्दैन,' परियारले चेतावनी दिए।

- बजेट निर्णयार्थ पेस गर्ने लाग्दा सत्तापक्षका प्रमुख सचेतक र प्रतिपक्षका सचेतकबीच घुचपेच
- एमाले र रास्वपाले अवरोध गर्दा सभामुख घिमिरेले तत्काल सदन स्थगित
- पारित भइसकेको बजेट एमालेको विरोधपछि पुनः मत विभाजनबाट पास

त्यसपछि कांग्रेसका प्रमुख सचेतक रमेश लेखकले निर्वाचन कार्यालयको विषय राजनीतिक नभएको तर्क गरे। 'बजेटमा लेखा त्रुटि भए पनि जिल्ला निर्वाचन कार्यालय कतै जाँदैनन्। कतै गाभिँदैनन्। अहिले पनि जिल्ला प्रशासन कार्यालयमै हुन्छ जिल्ला निर्वाचन कार्यालय। प्रशासनको मातहत जानुहुँदैन भन्ने विषयमा सबै सहमत भइसकेका छन्,' लेखकले भने, 'अब राजनीतिक विषय रहेन। यो प्राविधिक विषयलाई राजनीतिक विषय नबनाऊ।'

लेखकको बोलीले एमाले र रास्वपाका सांसदहरू आक्रोशित बने। आफ्नो भनाइ पूरा राख्न पाउनुपर्ने भन्दै लेखक पनि आक्रोशित बने। त्यसपछि प्रमुख सचेतक लेखकले अर्थमन्त्री डा. महतले नै प्रतिवद्धता जनाइसकेकाले दुक्क हुन आग्रह गरे। यसो त लेखकले सभामुख घिमिरेलाई सदन निरन्तरता दिन पनि चुनौती दिए। 'फेरि माननीय अर्थमन्त्रीले प्रस्तुत (बाँकी पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

वैदेशिक रोजगारीमा व्यक्तिगत र संस्थागत ठगी बराबरी

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगारीका क्रममा हुने ठगीका घटनामा व्यक्तिगत र संस्थागत (म्यानपावर) ठगी बराबरीजस्तै रहेको एक अध्ययनले देखाएको छ। वैदेशिक रोजगारीको नाममा परेका उजुरी र मुद्दाका आधारमा व्यक्तिगत र संस्थागत ठगी बराबरीजस्तै रहेको मानवअधिकारका लागि जनमञ्च, पिपुल फोरमले जनाएको छ।

फोरमले चालु आर्थिक वर्षको वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्दै ठगीको शृंखला स्वदेश तथा विदेश दुवै ठाउँमा रहेको उल्लेख गरेको छ। वैदेशिक रोजगार पीडितहरूलाई निःशुल्क कानुनी सहायता प्रदान गर्दै आएको फोरमले यसै आवमा कानुनी परामर्शका लागि दुई हजार ८८२ जनाले आफू ठगिएको उजुरी दिएको बताएको उल्लेख गरेको छ। जसमा एक हजार ४८२ व्यक्तिगत र एक हजार ४०० संस्थागत ठगी गरेको तथ्यांक समावेश गरिएको छ। यसरी आएका मुद्दाहरूमध्ये नेपालमा नै ५४ प्रतिशत ठगी भएको र बाँकी ४६ प्रतिशत विदेश गइसकेपछि हुने गरेको बताइएको छ।

शून्य लागतको व्यवस्था भएका कतिपय मुलुकमा जानसमेत विचौलिया एवं म्यानपावरलाई मोटो रकम बुझाएर ठगीमा परेका श्रमिकले गन्तव्य मुलुकमा पुगेर तलब नपाउने, सम्झौताभन्दा फरक काम गर्नुपर्ने र अलपत्र अवस्थाको सामना गरिरहनपरेको फोरमका अधिवक्ता सुदिप देवकोटाले जानकारी दिए। विदेशमा अलपत्र परेको, तलब नपाएको, सम्झौताअनुसार फरक काममा लगाएको

शून्य लागतको व्यवस्था भएका कतिपय मुलुकमा जानसमेत विचौलिया एवं म्यानपावरलाई मोटो रकम बुझाएर ठगीमा परेका श्रमिकले गन्तव्य मुलुकमा पुगेर तलब नपाउने, सम्झौताभन्दा फरक काम गर्नुपर्ने र अलपत्र अवस्थाको सामना गरिरहनपरेको फोरमका अधिवक्ता सुदिप देवकोटाले जानकारी दिए।

तथा वैदेशिक रोजगारीका नाममा हुने ठगीका विषयमा कानुनी परामर्शको लागि यसअघि पनि ठूलो संख्यामा उजुरी पर्ने गरेको उनले बताए। अधिवक्ता देवकोटाले वैदेशिक रोजगारीमा नाममा हुने पीडितमध्ये आधाजसो स्वदेशमा नै ठगीमा पर्ने र अन्य विदेशमा पुगेपछि अलपत्र पर्ने, तलब नपाउने धेरै देखिएको बताए। 'उजुरी उपत्यिका आधारमा नेपालमै ठगिनेहरू ६० प्रतिशत रहेको छ,' उनले भने, 'विदेशी मुलुकमा युएई १३ प्रतिशत, साउदी अरब १२ प्रतिशत, मलेसिया ६ प्रतिशत र अन्यमा कुवेत, कतार, कम्बोडियालगायतका श्रम गन्तव्य रहेका छन्।' त्यसैगरी रोजगारदाताले पासपोर्ट जफत गरेको, कम तलब दिएकोसम्बन्धमा पनि उजुरी पर्ने गरेको उनले बताए। ठूलो संख्यामा ठगीका उजुरी र मुद्दा

परे पनि फितलो कानुनी प्रक्रियाका कारण ठगी गर्नेले उन्मुक्ति पाउँदै आएको फोरमका सल्लाहकार एवं अधिवक्ता सोमप्रसाद लुईटेलले बताए। उनले व्यक्तिगत ठगीका घटनामा सरकारले तदारुकता देखाए पनि संस्थागत रूपमा हुने ठगीमा कारवाही गर्न आलटाल गर्नुका साथै विभिन्न वाहानामा मेलभिलापको नीति लिने गरेको बताए। वैदेशिक रोजगार ऐन, २०६४ को दफा ४३ र ४४ बमोजिम व्यक्तिगतभन्दा पनि संस्थागत ठगीमा अरु कडा कारवाहीको प्रावधान रहे पनि कसैमात्र कानुनी दायरामा आएको लुईटेलको भनाइ छ। ऐनको दफा ४४ अनुसार म्यानपावर कम्पनीहरूले कोही कसैलाई वैदेशिक रोजगारीमा पठाइदिने भुटो आश्रवासन वा प्रलोभन देखाएर रकम लिई नपठाएको प्रमाणित भएमा लिएको रकम र त्यसको ५० प्रतिशतले हुने हर्जना भराईनुका साथै तीनदेखि पाँच लाख रूपैयाँसम्म वा तीनदेखि सात वर्षसम्म कैद गर्ने र इजाजतपत्र खारेज हुने व्यवस्था छ।

फोरमले हालसम्म विभिन्न परियोजनामार्फत नेपालका ७७ जिल्लाका २८ हजार ३०२ वैदेशिक रोजगार पीडितहरूलाई निःशुल्क कानुनी सहायता उपलब्ध गराएको जनाएको छ। प्रतिवेदनले वैदेशिक रोजगारीको प्रयोजनका लागि 'भिजिट भिसा'मा जाने नेपालीको संख्यामा कमी आएको जनाउँदै पछिल्लो समय वैदेशिक रोजगारीको नाममा मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारको गतिविधि बढेको देखाएको छ।

साउदीमा थप ८५

जनालाई 'एक्जिट भिसा'

काठमाडौं (प्रस)- रोजगारीका लागि साउदी अरेबिया पुगेर विभिन्न समस्या भोगिरहेका थप ८५ जना नेपाली कामदारले 'एक्जिट भिसा' (वर्हिगर्मन) पाएका छन्। साउदीको अध्यागमन कार्यालयले हुरुब (कम्पनी छोडेर भागेका) लागेका र इकामा (बस्ने अनुमति) सकिएका वा नपाएका ८५ जनालाई एक्जिट भिसा दिइएको हो।

एक्जिट भिसा प्राप्त गरेका व्यक्तिहरूले जतिसक्दो चाँडो साउदी छोड्नुपर्ने रियासतस्थित नेपाली दूतावासले जानकारी दिएको छ। एक्जिट भिसा प्राप्त हुने कामदारहरूमा इकामा नभएका ५२ जना छन् भने हुरुब लागेका ३३ जना रहेका छन्। यसरी हुरुब लागेका र इकामा नभएका नेपालीहरूलाई यथाशीघ्र साउदी छोड्न जानकारी दिँदै समयमै एक्जिट भिसाको म्याद हेर्न पनि दूतावासले आग्रह गरेको छ। एक्जिट भिसा प्रोसेसिङ निःशुल्क हुने र यसबापत एक हलाला पनि कहीं कतै बुझाउनु नपर्ने दूतावासले जनाएको छ। तर, एक्जिट भिसा आइसकेपछि नेपाल फर्किने हवाई टिकट व्यक्ति स्वयंले व्यवस्था गर्नुपर्ने दूतावासले जारी गरेको सूचनामा उल्लेख गरिएको छ।

दूतावासले इकामाको म्याद सकिएको तीन महिनाभन्दा बढी भइसकेका वा साउदी आएको तीन महिनाभन्दा बढी समयसम्म पनि इकामा प्राप्त नगरेका वा हुरुब लागेका व्यक्तिको मात्र एक्जिट भिसा प्रोसेसिङ गरिदिने प्रस्ट पारेको छ। त्यसैगरी, कुनै केस वा जरिवाना छ भने त्यसको छिनोफानो नभएसम्म एक्जिट भिसा नलाग्ने र भिसा दिने सम्पूर्ण अधिकार साउदीको अध्यागमन कार्यालयसँग मात्रै हुने दूतावासले प्रस्ट पारेको छ।

गर्मीमा तातो हावा वा लुबाट जोगिने उपायहरू

दिउँसो घरबाट बाहिर ननिस्कने

बाहिर निस्कने परे पातलो कपडाले टाउको छोप्ने वा छाता ओढ्ने

फलफूलको रस र पानी पिउने र धेरै पसिना आएमा कहिलेकाहीँ जीवनजल पिउने

चिसो पानीले नुहाउने

मदिरा सेवन नगर्ने

खेतबारीमा कामकाज सकभर बिहान वा बेलुका गर्ने

क्याफिनले धेरै पिसाब जराउँने हुँदा चिया, कफी, सोडा जस्ता पेयपदार्थ नपिउने

जनहितका लागि जारी

आजदेखि उपत्यकामा २ हजार २८ शय्या निःशुल्क

काठमाडौं (प्रस)- स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री मोहनबहादुर बस्नेतले आज (बिहीवार)देखि सरकारी अस्पतालमा विपन्न, असहाय र बेवारिसे विरामीको उपचारका लागि दुई हजार २८ शय्या निःशुल्क गरिने बताएका छन् ।

दिपे । 'कान्तिबाल अस्पतालले ६० शय्या, परोपकार प्रसूति तथा स्त्रीरोग अस्पतालले ४५० शय्या, टुमा सेन्टरले १५० शय्या र सहिद गंगालाल हृदयरोग केन्द्रले ९० शय्या निःशुल्क गर्ने निर्णय गरेका छन्, मन्त्री बस्नेतले भने । उनका अनुसार अहिलेसम्म विपन्नका लागि निःशुल्क घोषणा गरिएका शय्याको संख्या दुई हजार २८ पुगेको छ ।

यसअघि नै घोषणा गरिसकेका छन्, मन्त्री बस्नेतले भने । उनले विस्तारै देशभरिका केन्द्रीय अस्पतालमा विपन्नका लागि निःशुल्क शय्या थप्ने जाने र ती शय्यामा उपचार पनि निःशुल्क हुने जानकारी दिए ।

शय्याको निःशुल्क गरेपछि अस्पतालमाथि पर्ने आर्थिक भार कम गर्नका लागि केही बजेट सम्वन्धित अस्पतालले व्यवस्थापन गर्ने र अपुग रकम स्वास्थ्य मन्त्रालयले बेहोर्ने गरी काम भइरहेको मन्त्री बस्नेतले बताए ।

सभामुखको... पृष्ठ १ बाट जारी

गरेर यहीनेर अहिले नै यो विषयसमेत संशोधन गरेर प्रस्ताव गरेर यो विधेयक अघि बढाउन सकिन्छ । त्यसकारण हाउसलाई एडजर्न गरेर लामो समय लिएर जानुभन्दा माननीय मन्त्रीज्यूले पुनः प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुहुन्छ । माननीय सभामुखले यसलाई अंग बनाइयोस् भन्नुहुन्छ । यो कार्यविधिअनुसार अघि बढाउन अनुरोध गर्दछु, चुनौतीमूलक सुझाव पेस गर्दै लेखकले भने, 'हैन यसलाई एडजर्न गरेर लामो सभामुखको आशय हो भने कुनै आपत्ति रहने छैन ।' एमाले र रास्वपाले अवरोध कायम राखेपछि सभामुख घिमिरेले १५ मिनेटका लागि बैठक स्थगित गरे ।

मनसायबाट यस्तो भएको हो । महतले पुरानै प्रतिबद्धता दोहोर्न्याए फेरि- कहींकतै यो प्रशासन कार्यालयमै हुँदा सरकारको प्रभाव पर्ने हो कि भन्ने शंका परेछ । त्यो कुनै पनि उद्देश्य नेपाल सरकारको थिएन । मैले हिजै भनेको थिएँ । फेरि दोहोर्न्याएर भन्दै छु । शंका गर्नेपढैन । जिल्ला निर्वाचन कार्यालय जसरी चलेका छन् त्यसरी नै चल्नेछ । मैले भनेको थियो । विनियोजन विधेयक पास गर्ने बेला अझ स्पष्ट हुनुपर्नो भन्ने कुरा आयो । अनुसूची १६ खण्ड (क) को क्रमसंख्या १० मा रहेको व्यवस्थालाई हटाएर पुरानै व्यवस्था राखेको जानकारी सम्मनित सदस्यसभामा जानकारी दिन चाहन्छु ।

त्यसपछि उक्त बजेटमा भएको प्रावधान हटाएको र पुरानै व्यवस्था कायम रहेको लिखित व्यहोरा संसदलाई आएको जानकारी दिए । सभामुख घिमिरेले विनियोजन विधेयकको दफा २ देखि १० सम्म अंग वन्नका लागि निर्णयार्थ पेस गरे । उक्त विधेयक अंग वन्नका लागि हुन्छ भन्नेको बहुमत आयो ।

त्यसपछि अर्थमन्त्री डा. महतले विनियोजन विधेयक २०८० लाई पारित गरियोस् भनी रोस्टमबाट अनुरोध गरे । अर्थमन्त्रीले प्रस्ताव राख्नुसाथ सभामुख घिमिरेले उक्त प्रस्तावलाई निणयार्थ पेस गरे । सत्तारूढ दलका सांसदहरूको बाक्लो उपस्थिति थियो । सभामुखले प्रस्तावको पक्षमा हुन्छ भन्ने धेरै देखिएकोले बजेट बहुमतले पारित भएको घोषणा गरे । 'हुन्छ भन्ने माननीयको बहुमत भएकोले विनियोजित बजेट-२०८० बहुमतले पारित भएको घोषणा गर्दछु, सभामुखले घोषणा गर्नसाथ ताली गुञ्जियो सत्तापक्षबाट ।

प्राविधिक विषय मिलाउन भन्दै स्थगित बैठक करिब एक घण्टापछि बैठक दोस्रोपटक सुरु भयो । सभामुख घिमिरेले सरासर कारवाही प्रारम्भ गरे । अर्थमन्त्रीले यसअघि सदनामा उठेका सवालको जवाफ दिन सभामुखले समय दिए । यसअघि जिल्ला निर्वाचन कार्यालय खारेजीको विषयले माहोल तातेको थियो, अनुसूची १६ खण्ड (क) को क्रमसंख्या १० मा रहेको व्यवस्थाले । यसमा जिल्ला निर्वाचन कार्यालय खारेजीको व्यवस्था रहेको थियो ।

त्यसपछि उक्त बजेटमा भएको प्रावधान हटाएको र पुरानै व्यवस्था कायम रहेको लिखित व्यहोरा संसदलाई आएको जानकारी दिए । सभामुख घिमिरेले विनियोजन विधेयकको दफा २ देखि १० सम्म अंग वन्नका लागि निर्णयार्थ पेस गरे । उक्त विधेयक अंग वन्नका लागि हुन्छ भन्नेको बहुमत आयो ।

कति पनि नपर्छ सभामुख घिमिरेले प्रतिनिधिसभाको नियमावली २०७९ को नियम २९ को उपनियम १ बमोजिम प्रस्तावलाई निर्णयार्थ पेस गरे । घोषणा भइसकेको विषयमा सभामुखले एमालेको विरोधलाई सदर गर्दै पुनः मत विभाजनतर्फ लम्न्याए । उक्त उपनियममा २८ भन्दा बढी सांसद उठेर असहमति जनाएमा मत विभाजन गरी मत सकलन गर्ने व्यवस्था छ । सोहीअनुरूप सभामुखले मत विभाजनको घोषणा गरे ।

अर्थमन्त्री महतले प्रस्तुत गरेको आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को बजेट बहुमतले पारित भएको छ । सभामुख घिमिरेले पहिलोपटक पास भएको घोषणा गरेको आधा घण्टापछि बजेट मत विभाजनबाट पुनः पास भएको हो । प्रतिनिधिसभामा २५५ सांसद उपस्थित रहेकामा बजेटको पक्षमा १४७ मत र विपक्षमा १०८ मत परेको र बहुमतले पारित गरेको सभामुख देवराज घिमिरेले घोषणा गरे ।

आजको राशिफल

आचार्य श्री स्वामी ध्रुव, माइण्ड मेनेजमेन्ट गुरु
इन्टरनेसनल एस्टोलाजिकल फोरम
सानेपा, काठमाडौं, नेपाल
फोन : ९८४१५९२५५२,
Email: dhruvswamig@gmail.com
असार १४ गते २०८०, बिहीवार

- मेष** विचार्यका लागि राम्रो योग छ ।
- वृष** रोकिएको काम बन्दछ ।
- मिथुन** टाढाको यात्रा फलदायी हुनेछ ।
- कर्कट** सामाजिक कार्यमा समय बित्नेछ ।
- सिंह** शैक्षिक प्रगति तर आर्थिक क्षति हुनसक्छ ।
- कन्या** स्वास्थ्यमा समस्या आउनसक्छ ।
- तुला** नयाँ कामको थालनी हुनेछ ।
- वृश्चिक** सवारीसाधन चलाउँदा ध्यान दिनहोला ।
- धनु** मित्रजन र आफन्तसँग भेटघाट हुनेछ ।
- मकर** आर्थिक क्षेत्रमा प्रगति हुनेछ ।
- कुम्भ** सामाजिक प्रतिष्ठाका दाग आउनसक्छ ।
- मीन** नजिकको मान्छेबाट धोका हुनसक्छ ।

प्रहरी तथा एम्बुलेन्स

प्रहरी कन्ट्रोल क प्रहरी	१००
जिल्ला प्रहरी (काठमाडौं)	४२६१९४५/४२६१७९०
जिल्ला प्रहरी (ललितपुर)	४५२१२०७
जिल्ला प्रहरी (भक्तपुर)	६६१४८२१
आकास्मिक प्रहरी सेवा	४२२६९९९
परोपकार एम्बुलेन्स सेवा	४२६०८५९
विशालवजार एम्बुलेन्स सेवा	४२४४१२४
रेडक्रस एम्बुलेन्स सेवा	४२२८०९४
ललितपुर रेडक्रस एम्बुलेन्स सेवा	५५४५६६६
अग्रवाल सेवा केन्द्र	४४२४८७५
बाल हेल्थलाइन नेपाल	१०९८
वालवालिका खोजतलास समन्वय केन्द्र	१०४/४२२६०६

अस्पताल र विविध

दमकल	१०१
रक्तसञ्चार केन्द्र	४२२५३४४
नेपाल आँखा बैंक	४४९३६८४
नेपाल आँखा अस्पताल	४२५०६९९
मध्यपुर अस्पताल, भक्तपुर	०१-६६३९६५८
तिलगंगा आँखा अस्पताल	४४९३६८४
वीर अस्पताल	४२२१९८८
त्रिवि शिक्षण अस्पताल	४४१२७०७
प्रसूति गृह	४२५३२७६
टेकु अस्पताल	४२५३३९६
पाटन अस्पताल	५५२२२७८
भक्तपुर अस्पताल	६६१०६७६
मानसिक अस्पताल	५५२१३३३
कान्ति बाल अस्पताल	४४१४७९८/४४२७४५२
काठमाडौं मोडेल अस्पताल	४२४०८०५/६
वी एण्ड बी अस्पताल	५५३३२०६
मोडिकेयर नेसनल अस्पताल	४४६७७६७
मोडिकेयर नेसनल अस्पताल (एम्बुलेन्स)	४४६७७६७
फ्रेन्ड्स अफ शान्ता भवन	४४७०८८१

उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठ र चीनका उपप्रधानमन्त्री फङ्बीच भेटवार्ता

■ अशोक घिमिरे

छेन्डु (चीन)- जनवादी गणतन्त्र चीनको भ्रमणमा रहेका उपप्रधान तथा गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठ र चीनका उपप्रधानमन्त्री ह लि फङ्बीच द्विपक्षीय भेटवार्ता भएको छ । सिचुवान प्रान्तको राजधानी छेन्डुमा बुधवार भएको सो भेटमा उनीहरूबीच द्विपक्षीय सम्बन्धका विविध आयाममा छलफल भएको थियो ।



दुई देशबीच व्यापार, लगानी, पर्यटन, 'कनेक्टिभिटी'लगायत विषयमा छलफल हुनुका साथै चीनद्वारा नेपालमा थप सहयोग बढाउनेबारेमा विचारविमर्श भएको थियो । थप व्यापारिक नाका खोल्ने र नेपाल-चीन सीमानाकामा आवातजावत सहज बनाउने विषयमासमेत सकारात्मक छलफल भएको थियो ।

उत्तले 'वेस्टर्न चाइना इन्टरनेसनल एक्सपो'मा उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठले नेपाल सरकारका तर्फबाट सहभागिता जनाएकामा खुसी प्रकट गरेका थिए । सन् २०१९ मा चीनका राष्ट्रपति सी चिनफिङको नेपाल भ्रमणका क्रममा आफूले पनि काठमाडौंको भ्रमण गरेको स्मरण गर्दै उपप्रधानमन्त्री फोङले दुई देशबीच अत्यन्त सुमधुर सम्बन्ध रहेको बताए । द्विपक्षीय भ्रमणका आदानप्रदानबाट दुई देशबीचको सम्बन्ध अझ प्रगाढ बनेको उनको भनाइ छ ।

भेटवार्तामा नेपालका तर्फबाट उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठ, परराष्ट्र मन्त्रालयका सहसचिव लोकबहादुर थापा, गृह मन्त्रालयका सहसचिव रुद्रदेवी शर्मा, उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयका सहसचिव महेश बराल, छेन्डुस्थित नेपाली महावाणिज्य दूत दिनेशकुमार घिमिरे र उपप्रधानमन्त्रीका स्वकीय सचिव सुरेशकाजी श्रेष्ठ सहभागी थिए ।

हिसापीडित महिलालाई एकीकृत सेवा गराउने संकल्प

काठमाडौं (प्रस)- महिला आश्रय गृहहरूको प्रथम राष्ट्रिय सम्मेलनले लैंगिक हिंसा पीडित/प्रभावित महिलाका लागि आवश्यक एकीकृत सेवा गराउने संकल्प गरेको छ ।

सम्मेलनले शारीरिक उपचार, मनोसामाजिक परामर्श, कानुनी सहायता, क्षमता विकासका सीप, सामाजिक पुनःस्थापनालगायतका सेवा प्रदान गर्ने आश्रय गृहलाई समर्थन र सहयोगका लागि अपील गरेको छ । तीन दिनसम्म चलेको सम्मेलन बुधवार जारी गरेको

दिएका छन् । घोषणापत्रमा स्रोत साधनमा पहुँच तथा दिगोपनाका लागि तीन तहका सरकारको प्रतिबद्धता र ऐक्यबद्धता हुनुपर्ने, लैंगिक हिंसाबाट पीडित/प्रभावित महिला तथा आश्रित बालबालिकाका लागि हुने जोखिम न्यूनीकरणका लागि पहल हुनुपर्ने र पीडित/प्रभावितको खण्डकृत तथा एकीकृत तथ्यांक प्रणाली स्थापना हुनुपर्ने उल्लेख छ ।

नेपाल अर्थोपेडिक अस्पताल	४४९३७२५
काठमाडौं मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल, सिनामंगल	४४७६९५२
नेपाल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल, जोरपाटी	४९११००८
कान्तिपुर डेण्टल हस्पिटल, महाराजगन्ज	४३७०१३६
कान्तिपुर हस्पिटल, सुविधानगर, तिनकुने	४१११५७/८५८
ॐ हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर	४४७६२२५
नर्भिक, थापाथली	४२५८५५४
सहिद गंगालाल राष्ट्रिय हृदय रोग केन्द्र लाइफ केयर अस्पताल	४३७३२२२/४३७३७४
मितेरी अस्पताल	४२२७७५५
क्यापिटल हस्पिटल (प्रा.) लि.	६६३१७३६/६६३४०१६
श्री सत्यसाइ निःशुल्क एम्बुलेन्स/शववाहन (पूर्व काठमाडौं)	४४९८०३५
निःशुल्क हेमियो दातव्य चिकित्सालय/शववाहन सेवा (काठमाडौं) भक्तपुर रेडक्रस	४२५५५४०/४२५५५४१
एम्बुलेन्स/रक्तसञ्चार सेवा नेसनल किडनी सेन्टर	६६१२२६६
मानसिक अस्पताल	४३६३४५२/४३६०८८९
ह्याम्मस अस्पताल, बुद्धनगर	४४८८४४०/४७८२५५७
ईशान बाल नर्सिंग होम तथा प्रसूति गृह (प्रा.) लि.	४३५४३३७/४३६९६६२
गोर्खा अस्पताल र रिसर्च इन्स्टिच्यूट	४२५८५५२/४२५८५५१
मनमोहन मेमोरियल अस्पताल, लैनचौर	४४११६०४/४४२०८२३
भरोसा अस्पताल प्रा.लि., बानेश्वर	४४७४९६८/४४७९८९१

नेपाल राष्ट्र बैंक			
असार १४ गते, २०८०, २९ जुन, २०२३			
मुद्रा	एकाइ	खरिद दर	बिग्री दर
भारतीय रुपैयाँ	१०० को	१६०।००	१६०।१५
अमेरिकी डलर	१ को	१३०.९६	१३१.५६
युरो	१ को	१४२.६३	१४३.२८
पाउन्ड स्टर्लिंग	१ को	१६६.४८	१६७.५५
स्विस फ्रैंक	१ को	१४५.९२	१४६.५९
अस्ट्रेलियन डलर	१ को	८७.४६	८७.८६
क्यानाडियन डलर	१ को	९९.३४	९९.७९
सिंगापुर डलर	१ को	९६.८७	९७.३१
जापानी येन	१० को	९.११	९.१६
चिनियाँ युआन	१ को	१८.२४	१८.३२
साउदी अरब रियाल	१ को	३४.९२	३५.०८
कतारी रियाल	१ को	३५.९४	३६.११
थाई भाट	१ को	३.७२	३.७३
संयुक्त अरब इमिरेट दरिअम	१ को	३५.६६	३५.८२
मलेसियन रिगेट	१ को	२८.००	२८.१३
दक्षिण कोरियन वन	१०० को	१०.०१	१०.०५
स्विडिस क्रोनर	१ को	१२.२२	१२.२८
डेनिस क्रोनर	१ को	१९.१६	१९.२५
हङकङ डलर	१ को	१६.७३	१६.८०
कुवेती दिनार	१ को	४२५.९७	४२७.९२
बहराइन दिनार	१ को	३४७.३७	३४८.९७

यो विनिमय दरलाई बैंकले आवश्यकता अनुसार जुनसुकै समयमा पनि संशोधन गर्न सक्नेछ । वाणिज्य बैंकहरूले ताके विनिमय दर भने फरक हुन सक्नेछ । अद्यावधिक विनिमय दर बैंकको वेबसाइट www.nrb.org.np मा उपलब्ध हुनेछ ।

पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू...

पृष्ठ १ बाट जारी

के हो ललिता निवासको प्रकरण ?

त्रिपाल समितिको प्रतिवेदनअनुसार वि.सं. १९८७ मा ललिता निवास क्षेत्रको जग्गा २८७ रोपनी आठ आना दुई पैसा थियो । पछि नापी गर्दा अरु बढी २९९ रोपनी जग्गा भयो । त्यो जग्गा श्री ३ भीम शमशेरले प्राप्त गरेका थिए । अन्ततः राणाकालको अन्यायितर भने काँग्रेस नेता सुवर्ण शमशेरको नाममा यो जग्गा आएको थियो । तर, राजा महेन्द्रले प्रजातन्त्र हरण गरेपछि २०१८ मा जग्गा प्राप्त ऐनअनुसार सुवर्णका २९९ मध्ये १४ रोपनी ११ आना जग्गा सरकारको विरुद्धमा लागेको भन्दै जफत गरेको थियो । वाँकी रहेको २८४ रोपनी १४ आना ३ पैसा पनि जग्गा प्राप्त ऐनअनुसार सरकारले नै अधिग्रहण गर्‍यो । सिआइवी प्रवक्ता सञ्जयसिंह थापा त्यसबेला महावीर भवन, हरिहर भवन ललितपुर, सीता भवन नक्साल, लक्ष्मी निवास महाराजगञ्ज र वबरमहलको कुरिया गाउँ र ललिता निवासको जग्गा अधिग्रहण गरेको र त्यसबापत क्षतिपूर्ति दिएको पाइएको बताउनुभयो ।

नराखेबारे अन्तरिम आदेश लिएको अदालतबाट लिएको दावी गरेको छ । त्यसमध्ये १७ जनाले अदालतबाट अन्तरिम आदेश लिएको खुलेको छ । तर, सिआइवीले क-कसले अन्तरिम आदेश लिए ? सार्वजनिक गरेको हो । यो प्रकरणमा अख्तियारका पूर्वप्रमुख आयुक्त दीप बस्न्यात, भूमिसुधार मन्त्रालयका

पूर्वसचिवद्वय छवि राज पन्त र दिनेशहरि अधिकारीकोसमेत संलग्नता देखिएको सिआइवी प्रवक्ता सञ्जयसिंह थापाले जानकारी दिए । फेरि, उनीहरू पक्राउ पर्ने उनको भनाइ छ । यसअघि नै अख्तियारले यही प्रकरणको भ्रष्टाचारसम्बन्धी कसूरमा बस्न्यात, पन्त र अधिकारीको संलग्नता देखाउँदै विशेष अदालतमा भ्रष्टाचार मुद्दा दायर गरिसकेको छ । बस्न्यात र पन्तमाथि अख्तियारले जनही नौ करोड ६५ लाख र अधिकारीमाथि सात करोड आठ लाख रूपैयाँ विचो माग दावी गरेको थियो । अख्तियारले २२ माघ २०७६ मा पूर्वसचिवव्यसँगै पूर्वमन्त्री विजयकुमार गच्छदार, चन्द्रदेव जोशी र डम्बर श्रेष्ठसहित १७ जनामाथि मुद्दा दायर गरेको थियो । जसमध्ये मन्त्री जोशीबाहेक विशेष अदालतले सबैसँग धरोटी माग गरेको थियो भने बस्न्यातलाई गत मांसरमा पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउन आदेश गरेको थियो । विशेषको आदेशविरुद्ध बस्न्यात सर्वोच्च पुगेका थिए । सर्वोच्चले पाँच लाख धरोटीमा छाड्न आदेश दियो । हाल बस्न्यात छुटेका छन् ।

आज बकरिद मनाउँदै

मोहम्मद सदरुल

विराटनगर- इस्लाम धर्मावलम्बीहरूले आज महान् चाड बकरिद (इद उल अजहा) मनाउदै छन् । बकरिद पर्व रमजान अर्थात् इदुलफित्रपछिको दोस्रो ठूलो चाड हो । रमजान पर्वको ७०औँ दिनमा मनाउने यो पर्वमा आधिकारिकमा सबल मानिसहरू हज गर्न साउदी अरबको मक्का मदिना जाने गर्छन् । यस पर्वमा अल्लाई खुसी पार्न मुसलमानहरूले धर्मले जायज मानेका जनावरलाई बलि (कुर्बानी) दिने गर्दछन् । धार्मिक मान्यताअनुसार अल्लाका नवी (दूत) इब्राहिम अलि सलामले ९० वर्षको उमेरमा पत्नी हाजराबाट प्राप्त गरेको सन्तान छोरा इस्माइललाई कुर्बानी गर्नुपर्ने आदेश पालना गर्न लाग्दा अल्लाह प्रसन्न भएर इस्माइलको कुर्बानीको सट्टा स्वर्ग (जन्नत) मा पालिएका दुम्बाको कुर्बानी गरिएकाले सोहीवमोजिम अहिलेसम्म पशुको कुर्बानी दिने धार्मिक मान्यतालाई मुसलमानहरूले कायम राखेको पाइएको छ । निःसन्तान इब्राहिमले सन्तान प्राप्तिका लागि अल्लासँग मन्त्रत (दुवा) मलाई भनेका थिए एक यिद अल्लाहले मलाई सन्तान पुष्ट दियो भने म कुर्बानी गर्छु । सोहीअनुरूप अल्लाहले निजको परीका लागि सपनामा कुर्बानी गर्न आदेश दिँदा उनले उद्दे जनावरको कुर्बानी त गरें तर अल्लाह खुसी भएनन् । अन्तममा उनले आफ्ना सबैभन्दा प्यारा छोरालाई नै कुर्बानी गरी अल्लाहलाई खुसी गराउन खोजेपछि, उनको परीक्षामा सफल भएकाले कुर्बानी गर्ने स्थानमा मानिसको नभई पालिएका दुम्बाको कुर्बानी दिइएको थियो । कुर्बानीको मास तीन भागमा बाँडेर वितरण गरिन्छ । एक भाग गरिव एवं विपन्न परिवारलाई, अर्को

भाग आफ्ना इष्टमित्रलाई र अर्को एक भाग आफू खानुपर्ने धार्मिक मान्यता छ । भोलि पर्व मनाउनका लागि मुसलमान समुदायक तयारीमा जुटेका छन् । गएको वर्षमा बकरिद पर्व असार २६ गते परेको थियो । इस्लाम धर्मअनुसार प्रत्येक वर्ष अरबी क्यालेन्डरअनुसार १०/१० दिन पछि सदै जाने भएकाले ३६ वर्षको अवधिमा सबै चाडपर्वले एक फन्को लगाइसकन्छ । यसपटक नेपालबाट एक हजार ४४४ जना हज गर्न साउदीको मक्का पुगेका छन् । बकरिद पर्वका निमित्त गरिने कुर्बानीका लागि खरिद गरिने जनावर पूर्णरूपमा स्वस्थ हुनुपर्छ । जनावरको आँखा, कान, खुट्टा र सिड टुटफट हुनु नहुने र हेर्दा पनि आकर्षक हुनुपर्छ । विनामोलमोलाइ खरिद गरिने भएकाले कुर्बानीका लागि मानिसहरूले सके घरका सबै मानिसहरूको नाममा नभए घरको अभिभावकका नामबाट कुर्बानी गर्ने चलन छ । ठूलो जनावरमा (रांगा, भैंसी, ऊँटजस्ता जनावर) हलाल गरिन्छ त्यसमा सातजना मिलेर कुर्बानी गर्नुपर्छ भने साना जनावरजस्तै, खसी, बहिला वाछा, दुम्बा भने एकै जनाले कुर्बानी गर्नुपर्छ । कतिपय मानिसहरूले मृतात्मा(बुवा, हजुर बुवाआमा, पत्नी वा पति)को सम्झनामा कुर्बानी दिने गर्दछन् । रासस

मोटरसाइकल हराएको सूचना

मोटरसाइकल हराएको सूचना

नेपाल सरकार उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालय कम्पनी सार्वेजी सूचना

हकदाती सम्बन्धी ३५ दिने सूचना

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर LA COQUETTE LADIES BEAUTY SALON

मलेशियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर TEAM WEAR SUPPLY SDN BHD

Himalayan Human Resources Nepal Pvt. Ltd.

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर MASUKA BINA SDN. BHD.

AMCON OVERSEAS PVT. LTD

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर SAAD ABDULLAH ABDULAZIZ AL-MADHI LAND TRANSPORTATION

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर KTM HOSPITALITY AND SERVICES

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर WINBOND PROPERTIES SDN. BHD.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर BINA FACTORY FOR ADVANCED STEEL PRODUCTS

Ishan Overseas Pvt. Ltd.

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर SAHM COMPANY FOR THE DELIVERY OF CONSUMER ORDERS

Saudi Nepal Recruitment Agency Pvt. Ltd.



नेपाली चलचित्र 'प्रेम गीत ३' डिशहोममा प्रदर्शन हुने भएको छ । हलसम्म गएर यो चलचित्र हेर्न छुटाएका दर्शकहरूले अब डिशहोमको सिनेमाघरमा सपरिवार एकै साथ हेर्न पाउनेछन् । 'प्रेम गीत ३' यही असार १५ गते सिनेमाघर च्यानल नं. १०८ मा प्रदर्शन हुँदैछ । सिनेमाघरमा दैनिक ८ शो बिहान १, ४, ७, १०, दिउँसाँ १, ४, साँफ ७ र राती १० बजे प्रदर्शन हुनेछ । यस्तै डिशहोमको एक्सभीओडीमा पनि यो चलचित्र उपलब्ध हुनेछ । एक्सभीओडीमा यो चलचित्र उपलब्ध भए पछि आफूले चाहेको समयमा खरिद गरेर हेर्न सकिने छ । एक्सभीओडी डिशहोमको सेटपट बक्समा उपलब्ध रहेका फिचर हो ।



बिहीवार, १४ असार २०८० (Thursday, June 29, 2023)

पाँचौं पिम नेपाल फिल्म फेस्टिबल सुरु

'बगान'बाट उदाउँदै प्रमिला

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- असार २९ गतेबाट नेपाली फिल्म 'बगान' प्रदर्शन हुँदै छ । अभिनयमा तीन दशकको अनुभव बटुलिसकेका अभिनेता सरोज खनाल यसै फिल्ममाफत निर्देशनमा डेब्यु गर्दैछन् । आफ्नो निर्देशकीय डेब्यु फिल्ममा उनले सामाजिक विषयवस्तुलाई उठान गरेका छन् । एकल महिलाको कथा, समवेदना र शिक्षा महत्वसँगै फिल्ममा सामाजिक दंतित्व समेत समाेटिएको छ ।

फिल्मको गीत र टिजर सार्वजनिक भईसकेको छ । जसबाट डेब्यु गर्न प्रमिला कार्कीले आफ्नो अभिनयबाट दर्शकसँगै फिल्मकर्मीलाई समेत प्रभावित पारिहेकी छिन् । यसमा नीर शाह, स्वयम् निर्देशक सरोज खनाल, बसुन्धरा भुपाल, करिश्मा मानन्धर, मिथिला शर्मा, आकाश श्रेष्ठको अभिनय रहेको छ । यी सिनियर र अनुभवी कलाकारको भिडमा समेत टेलिभिजनकर्मीको रूपमा परिचित प्रमिला आफ्नो काममाफत नोटिस भएकी छिन् । 'मैले सुरुआत नै अभिनयमाफत नै गरेकी थिएँ । अभिनय सिक्न र निरन्तरता दिन नै म बृटवलबाट काठमाडौं आएकी हुँँ, प्रमिलाले भनिन्, 'म काठमाडौं आएँ नाट्यकर्मी अनुप बरालसँग अभिनय सम्बन्धी प्रशिक्षण लिनुका साथै दुई नाटकमा काम समेत गरेँ । यद्यपि टेलिभिजन र म्युजिक भिडिओमा सक्रियता बढेको कारण मलाई त्यताबाट चिन्नु हुन्छ ।'

फिल्ममा उनले प्राप्तीको भूमिका निर्वाह गरेकी छिन् । जो निडर र आफ्नो आत्मविश्वासले समाजमा अन्य भन्दा फरक छिन् । 'जस्तो सुकै परिस्थितिसँग लडने, परिवर्तनका निमित्त क्रान्ति गर्न पछाडी नपर्ने, जस्तो स्वभाव प्राप्तमा छ । त्यो भूमिकालाई मैले आफ्नै वाहिरी जीवनमा समेत महसुस गरेकी छु, प्रमिलाले भनिन्, 'म ठूलो पर्दामा देखिँदैछु भन्ने भन्दा पनि कस्तो संदेश र क्यारेक्टरमाफत प्रस्तुत हुँदैछु भन्ने मलाई लाग्छ । चलचित्रमा मनोरञ्जनसँगै सामाजिक संदेश पनि हुनुपर्छ भन्ने मलाई लाग्छ ।' उनी टेलिभिजनमाफत पनि महिला शासक्तिकरणका विषयमा आवाज उठाईरहेकी हुन्छिन् ।

सिनियर र अनुभवी कलाकारसँग काम गर्दा सुरुमा केहि असहज जस्तो महसुस भएता पनि काम गर्ने क्रममा त्यस्तो नभएको उनको अनुभव छ । 'म सम्पूर्ण सिनियर कलाकारको व्यक्तित्वसँग प्रभावित

थिएँ । तर, काम गर्दा मैले क्यारेक्टर बाँचे, उसकै अनुसार प्रस्तुत भएँ । मलाई उहाँहरूले सहजता दिनुका साथै सुफाव पनि दिनुभयो', प्रमिलाले भनिन् ।

म्युजिक भिडिओमाफत सुन्दरता प्रस्तुत गरेकी प्रमिला फिल्ममा अभिनयको सुन्दरता प्रस्तुत गरेकी छिन् । उनि आफ्नो पात्रमाफत युवालाई सिक्ने र बुझ्ने मौका मिल्ने बताउँछिन् । 'स- परिवार नै हेर्नु पर्ने फिल्म बनेको छ । परिवारमा एउटी महिलाले चाहने साथ र समाजमाफत राखेको अपेक्षा प्रस्तुत गरेका छौँ । यसलाई परिवार र समाजले बुझ्नु जरुरी छ । यो सम्पूर्ण परिवारको लागि बनेको फिल्म हो', प्रमिलाले भनिन् । परिवर्तनलाई आफू र आफ्नै घरबाट सुरुआत गर्नु पर्ने बताउने प्रमिलाले दर्शकको मन जित्नेमा आफू विश्वस्त रहेको निर्देशक खनालले बताए । 'यसमा प्रमिलाले सबैलाई चकित बनाउने काम गरेकी छिन् । एउटा कलाकार र डेब्यु निर्देशक भएकाले उनीसँग काम गर्दा सहजता महसुस गरेँ । छायांकन अगाडी उनले कस्तो गर्लिन् भन्ने थियो तर उनले मसँगै सम्पूर्ण टिमलाई चकित बनाउने काम गरेकी छिन्, निर्देशक खनालले भने ।

सुरेश बार्गे र विनोद मानन्धरको निर्माण रहेको फिल्ममा स्वप्न नीरवको कथा, गौरीशंकर धुजुले छायांकन निर्देशन, उत्सव दाहाल र नारायण जिशीले छायांकन, अर्जुन जिशी, राजेश शाह र सन्देश शाहले सम्पादन, समिर मियाँले भि.एफ.एक्स. तथा रेशिना फागोले रंग संयोजन गरेका छन् । फिल्मको वितरण रिच इन्टरटेन्मेन्ट र डिजिएनले काठमाडौं उपत्यका र मोफसलमा एफडी कम्पनीले गर्दै छ ।



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- 'पाँचौं पिम नेपाल फिल्म फेस्टिबल-२०२२' बुधवारबाट सुरु भएको छ । जमल स्थित सांस्कृतिक संस्थानको हलमा तीन दिन चल्ने फेस्टिबलको नेपालका प्रथम उपराष्ट्रपति परमानन्द फाले उद्घाटन गरे । समारोहलाई सम्बोधन गर्दै प्रथम उपराष्ट्रपति फाले यस्तो प्रकारका महोत्सवले चलचित्र क्षेत्रका कलाकार प्राविधिक र निर्माताहरूलाई थप उर्जा प्रदान गर्ने बताए । उनले उद्घाटनपछि चलचित्र 'प्रकाश' पनि हेरे ।

महोत्सवको उद्घाटन समारोहमा चलचित्रसँग सम्बन्धित ८ वटा संस्थाका नवगठित कार्यसमितिका पदाधिकारीलाई बढाई पत्र प्रदानसहित आगामी सफल कार्यकालको कामना गरियो । कार्यक्रममा नेपाल चलचित्र कलाकार संघ, नेपाल चलचित्र निर्देशक समाज, चलचित्र पत्रकार संघ नेपाल, चलचित्र नृत्य

संघ, नेपाल चलचित्र प्राविधिक संघ, नेपाल चलचित्र ड्रन्ड कलाकार संघ र चलचित्र संघका पदाधिकारीलाई बढाई ज्ञापन गरिएको हो । सोही समारोहमा नृत्य निर्देशक दिनेश पाख्रिन, सञ्चारकर्मी तथा संगीतकार सुवास प्रधानलाई सम्बन्धित विधामा योगदान पुर्याएवापत सम्मान गरियो । नेपालमा सरकारी क्षेत्रका चलचित्र सम्बन्धि राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय महोत्सवहरू हुन नसकेको अवस्थामा आफूले यस्ता महोत्सव गरेर चलचित्र उद्योगलाई प्रोत्साहन गरेको महोत्सव आयोजक संस्था पिम नेपालका अध्यक्ष एवम् चलचित्र निर्देशक माधवराज खरेलेले बताए ।

यस्तै नेपाल चलचित्र कलाकार संघका अध्यक्ष महानिरीलाले पिम नेपालले महोत्सव तथा विभिन्न अवाडमाफत नेपाली चलचित्र तथा गीत संगीतमा दिएको योगदान प्रशंसनीय भएको धारणा राखे । सञ्चारकर्मी शान्तिप्रियले एक दशकअघि काठमाडौं सर्ट

फिल्म फेस्टाबाट सुरु भएको फिल्म महोत्सवलाई अनुसरण गर्दै पिमले पनि आयोजना गर्दै आएको बताए । पिम नेपाल फिल्म फेस्टिबलकी आयोजक तथा उद्घाटन समारोहकी सभापति कमला जोशीले महोत्सवमा प्रदर्शन हुने सिनेमाको बारे जानकारी गराएकी थिइन् ।

महोत्सवको उद्घाटन समारोहमा दिनेश राउत निर्देशित तथा प्रदीप खड्का अभिनित चलचित्र प्रकाश प्रदर्शनी गरियो । यस्तै बुधवार नै महोत्सवमा प्रकाशपछि ऐना, नेपाल भाषाको फिल्म उच्च शिक्षा र मैथली भाषाको चलचित्र 'फु' प्रदर्शन भयो । शुक्रवारसम्म चल्ने यो महोत्सवमा यसपटक नेपाली, नेपालभाषा, तामाङ, मैथली, भोजपुरी गरी डेढ दर्जन लामा तथा छोट्टा चलचित्र र वृत्तचित्र प्रदर्शन हुँदैछन् । जसमा बिहीवार चलचित्र डेसान, भोजपुरी चलचित्र मधेश पुत्र, मैथली चलचित्र अछोप प्रदर्शन गरिने र शुक्रवार महोत्सवमा चलचित्र बगान लाखेलगायत प्रदर्शन हुनेछ ।

रंगशाला

एसिसी मेन्स यू-१६ इस्ट रिजन

थाईल्यान्डलाई हराउँदै नेपाल सेमिफाइनलमा



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- मलेसियामा जारी एसिसी मेन्स यू-१६ इस्ट रिजनको पहिलो खेलमा नेपालले थाईल्यान्डमाथि सानदार जित निकालेको छ । मलेसियाको बांगीमा भएको खेलमा नेपाल २ सय २५ रनको फराकिलो अन्तरले विजयी भएको हो । पहिलो जितसँगै नेपालले सेमिफाइनलमा स्थान बनाएको छ । पराजित थाईल्यान्ड भने प्रतियोगिताको समूह चरणबाट बाहिरिएको छ । थाईल्यान्ड पहिलो खेलमा मंगलवार घरेलु टोली मलेसियासँग पराजित भएको थियो । नेपालले दिएको २ सय ७० रनको लक्ष्य पछ्याएको मलेसिया १३ दशमलव २ ओभरमा ४४ रन बनाउँदै अलआउट भयो । थाईल्यान्डका लागि ईसान वेर्नीजीले १६ तथा ओपनर डानुफोनले

१२ रन बनाउँनु बाहेक अन्य व्यारले दोहोरो अंकमा रन बनाउन सकेनन् । थाईल्यान्डका सात खेलाडी शून्य रनमा आउट भए । नेपालका लागि सन्तोष यादवले ज्याटिकसहित ५ विकेट लिए । सन्तोषले ३ दशमलव २ ओभरमा ८ रन खर्चेर ५ विकेट लिए । अशोक धामीले ३ तथा कप्तान अभिसेक तिवारीले २ विकेट आफ्नो नाममा गरे । त्यसअघि टस जितेर पहिला ब्याटिङ गरेको नेपालले निर्धारित २५ ओभरमा ८ विकेट गुमाउँदै २ सय ६९ रन बनाएको थियो । नेपालका लागि निरज कुमार यादव र नरेन भट्टले अर्धशतकीय ईनिङ खेले । यादवले ४३ बलमा सर्वाधिक ७४ रनमा बनाए । नेपाललाई ओपनरद्वय यादव र सुर्याशु कोइरालाले १३ ओभरमा १ सय १० रनको

शतकीय साझेदारी गर्दै उत्कृष्ट सुरुआत दिलाएका थिए । सुर्याशुले ५५ बलमा ४० रनमा आउट भए । नरेन भट्ट ४३ बलमा ५ चौकासहित ५५ रनमा अविजित रहे । सन्तोष यादव ३६ बलमा ४२ रनमा आउट भए । थाईल्यान्डका निटपाखन मनुवुन, ईशान वानेजी र पन्वत्तले समान २/२ विकेट लिए तथा जित साद र पियावत नेट्टीले समान १/१ विकेट लिए । प्रतियोगितामा सात टोलीको सहभागीता रहेको छ । सहभागी सात टोलीलाई दुई समूहमा विभाजन गरिएको छ । समूह ए मा नेपाल, थाईल्यान्ड र मलेसिया छन् । समूह बी मा सिंगापुर, हङकङ, माल्दिभ्स र इन्डोनेसिया छन् । नेपालले आफ्नो समूह चरणको अन्तिम खेल शुक्रवार मलेसियासँग खेल्नेछ । सेमिफाइनल ३ जुलाई र फाइनल ४ जुलाईमा हुनेछ ।

प्रधानमन्त्री कप सुल्ला राष्ट्रिय ब्याडमिन्टन

पविन र विजितको विजयी सुरुआत

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- तेश्रो प्रधानमन्त्री कप सुल्ला राष्ट्रिय ब्याडमिन्टन प्रतियोगिता २०८० ललितपुरस्थित नखिपोट ब्याडमिन्टन सर्कलमा सुरु भएको छ । प्रतियोगिताको माननिय युवा तथा खेलकुद मन्त्री डिग बहादुर लिम्बुले पानसमा द्वीप प्रज्वलन गरि उद्घाटन गरे । मन्त्री लिम्बुले खेलकुदलाई पर्यटनसँग जोड्नु पर्ने भन्दै खेलकुदको माध्यमबाट राज्यको आर्थिक स्तर उकास्ने कार्यमा सबै लाग्नु पर्ने बताए । उनले खेलकुदमा प्राईभेट सेक्टरलाई आकर्षित गर्नु पर्ने भन्दै खेललाई राजनीतिबाट पर राखेर खेल र खेलाडीको विकास गर्नु पर्ने बताए । उनले ग्रासरूटबाट खेलाडी उत्पादनमा लाग्नु पर्ने र राज्यको सम्पूर्ण क्षेत्रमा युवाहरू पकड हुनु पर्ने जसका कारण देशको चोतफी विकास हुनेमा आफू विश्वस्त रहेको बताए । उनले खेलाडीको आर्थिक स्तर बृद्धिका लागि स्वरोजगार कार्यक्रम माफत मद्दत पुग्ने बताए ।

बागमती प्रदेश ब्याडमिन्टन संघ तदर्थ समितिको अध्यक्ष रुद्र बहादुर थिंगको सभापतीत्वमा भएको कार्यक्रममा नेपाल ब्याडमिन्टन संघ तदर्थ समितिका संयोजक रामजी बहादुर श्रेष्ठले शुभकामना मन्तव्य दिएका थिए । पहिलो दिनको पुरुष एकल तर्फको स्पर्धामा त्रिभुवन आर्मी क्लबका पविन लिनथेप र एपिएफका विजित थापा मगरले विजयी सुरुआत गर्दै दोश्रो चरणमा स्थान बनाएका छन् । पविनले वि.वाई.सी.का अरुण अधिकारीलाई २१-१५, २१-१७ ले र विजितले रूपन्देहीका प्यार जंग थापालाई २१-५, २१-९ ले पराजित गरे ।

यस्तै अन्य स्पर्धामा एपिएफका सुजन थापाले काठमाण्डौ ब्याडमिन्टन एकेडेमीका सुजल श्रेष्ठलाई २१-६, २१-४, सेनाका हिमाल चन्दले काभ्रेका अर्कित भोख्रेयवालाई २१-९, २१-११, एपिएफका शिर्षार रानाले देवीनार ब्याडमिन्टनका रिस्व राईलाई १६-२१, २१-१७, २१-१३, एपिएफका देवराज रानाले धादिंगका मोहन गुरुंगावाट वाक ओभर, सेनाका अभय महाराले रिभाईभका किरन



न्यौपाललाई २१-१३, २१-१२ ले, पुलिसका अर्क श्रेष्ठले पर्फेक्ट फिटनेस क्लबका अनिल मल्ललाई २२-२०, २१-९ले, एपिएफका भोज बहादुर गुरुंगले आशमान लोपचनलाई २१-९, २१-४ले, पाल्पाका दिपम बजाचार्यले भक्तपुरका सुप्रिम राना मगरवाट वाक ओभर, एपिएफका रोशन साउदले आर्मीका कविर के.सी.लाई २१-१९, २१-१५ले, मंडला ब्याडमिन्टन क्लबका अमन तामांगले रिभाईभका सलुन सिंह ठकुरीलाई १९-२१, २१-१६, २१-१३, पुलिसका पूर्ण बहादुर थापाले काठमाण्डौ ब्याडमिन्टन एकेडेमीका वविश थापालाई १६-२१, २१-१६, २१-१६, एपिएफका सुमन लिम्बुले आई.वि.एस.सी.का सुबाष उलकलाई २१-१०, २१-११ ले पराजित गर्दै दोश्रो चरण प्रवेश गरे ।

दोश्रो चरण प्रवेश गर्ने अन्य खेलाडीहरूमा आयुष्मान श्रेष्ठ, एपिएफका क्षितीज खनाल, रिभाईभका प्रशोभ रात्त शाय्य, आर्मीका रकेश महर्जन, आर्मीका सुविन श्रेष्ठ, एपिएफका अमन महर्जन, भक्तपुरका रिंसोद सुवाल, संखुवासभाका रिजन याम्फु, आर्मीका नरेन्द्र बम, वि.वाई.सी.का सुमित थोक, पुलिसका सुनिल जोशी, बनेपाका सानु बाबु गोले, पुलिसका हिरा बहादुर राई र

सेनाका विवेक चौधरी रहेका छन् । प्रतियोगितामा महिला र पुरुष एकल, पुरुष युगल, पुरुष भेटान ४५ वर्ष माथिको युगल, यु-११, यु-१३ र यु-१५ छात्र/छात्रा गरि १० विधामा प्रतियोगिता हुनेछ । प्रतियोगिताकोलाई राष्ट्रिय खेलकुद परिषद्को मुख्य सहयोग रहेकोछ भने नेपालका लागि योनेक्सको आधिकारीक विक्रेता योनेक्स सनराईज ईनास ईन्टरप्राईजेजको विशेष साथ रहेको छ ।

अनुमानित १४ लाख ४१ हजार लागत रहेको प्रतियोगितामा कुल पुरस्कार रासी ५ लाख ३२ हजार रहेको छ । जसमा पुरुष र महिला एकल तर्फ प्रथम, द्वितीय र तृतीय हुने खेलाडीहरूले क्रमशः नगद ५० हजार, २५ हजार र १० हजार प्राप्त गर्ने छन् । यस्तै पुरुष युगल तर्फ शिर्ष तीन विजयीहरूले क्रमशः नगद ४० हजार, २० हजार र ८ हजार, भेटान्त्स तर्फका विजयीहरूले क्रमशः ३० हजार, १५ हजार र ६ हजार तथा यु-११, १३ र १५ का शिर्ष तीन विजयी खेलाडीहरूले क्रमशः १५ हजार, १० हजार र ५ हजार प्राप्त गर्ने छन् । यसका साथै विजयी खेलाडीहरूले मेडल, प्रमाणपत्र र ट्रफी प्राप्त गर्नेछन् ।

छापावाला सुन	तेजाबी सुन	चाँदी
प्रति तोला - ११००००	प्रति तोला - १०९५००	प्रति तोला - १३७५



तनहुँको व्यास नगरपालिका-५ मा व्यावसायिक रूपमा सुरु गरिएको ड्रगान फ्रुट खेती। दमौली निवासी कल्याण गौलीले जग्गा भाडामा लिएर उक्त खेती सुरु गरेको हुन्।

आर्थिक गतिविधि अध्ययन बालीले ढाकेको भूक्षेत्र घट्यो

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- आर्थिक गतिविधि अध्ययन प्रतिवेदन सार्वजनिक भएको छ। नेपाल राष्ट्र बैंकले चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को साउनदेखि पुससम्मको तथ्यांकमा आधारित अर्धवार्षिक आर्थिक गतिविधि अध्ययन गरेर मंगलबार प्रतिवेदन सार्वजनिक गरेको हो।

चालु आर्थिक वर्षको पुस मसान्तसम्ममा प्रमुख कृषि बाली (खाद्य तथा अन्य बाली र तरकारी एवं फलफूल तथा मसला) को उत्पादन चार दशमलव तीन प्रतिशतले बढेको छ। यस्ता बालीले ढाकेको भूक्षेत्र भने दुई दशमलव एक प्रतिशतले घटेको छ।

खाद्य तथा अन्य बालीको उत्पादन मात्र पाँच दशमलव सात प्रतिशतले बढेको छ। त्यस्तै तरकारी तथा बागवानीको उत्पादन साढे चार प्रतिशतले बढेको छ। फलफूल र मसलाको उत्पादनमा भने क्रमशः पाँच दशमलव दुई प्रतिशत र आठ दशमलव चार प्रतिशतले घटेको छ।

प्रतिवेदनअनुसार पशुजन्य उत्पादनअन्तर्गत दूध उत्पादन एक दशमलव चार प्रतिशत र मासु उत्पादन एक दशमलव सात प्रतिशतले बढेको छ। त्यस्तै अर्धवार्षिक अवधिमा अण्डा उत्पादन २६ दशमलव तीन प्रतिशतले घटेको छ। वनजन्य उत्पादनअन्तर्गत काठ उत्पादन १६ दशमलव २३ प्रतिशतले र औषधिजन्य वस्तुको उत्पादन सात दशमलव चार प्रतिशतले बढेको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ।

चालु आर्थिक वर्षको पुस मसान्तसम्ममा उद्योगको क्षमता उपयोग औसतमा ४३ दशमलव सात प्रतिशत रहेको छ। यो अवधि बैंक तथा वित्तीय संस्थाले प्रवाह गरेको कूल



कर्जामा औद्योगिक क्षेत्रमा प्रवाह भएको कर्जाको अंश २७ दशमलव नौ प्रतिशत रहेको छ।

पुस मसान्तसम्ममा घरजग्गा रजिष्ट्रेशन संख्या ५० दशमलव ०३ प्रतिशतले घटेर एक लाख ९६ हजार पाँच सय ९५ कायम भएको र जग्गा रजिष्ट्रेशनबाट प्राप्त हुने राजस्व रु नौ अर्ब ९० करोड पुगेको प्रतिवेदनमा जनाइएको छ। घर तथा भवनको स्थायी नक्सा पास संख्या ३७ दशमलव पाँच प्रतिशतले घटेको छ।

विसं २०७८ पुस मसान्तको तुलनामा २०७९ पुस मसान्तसम्ममा बैंक तथा वित्तीय संस्थाको निक्षेप नौ दशमलव एक प्रतिशतले बढेको छ। बैंक तथा वित्तीय संस्थाको कूल निक्षेप र कर्जामा बागमती प्रदेशको अंश क्रमशः ६९ दशमलव चार प्रतिशत र ५५ दशमलव

छ प्रतिशत रहेको छ। निक्षेप र कर्जामा कर्णाली प्रदेशको हिस्सा सबैभन्दा कम क्रमशः एक दशमलव दुई प्रतिशत र एक दशमलव दुई प्रतिशत रहेको छ।

विसं २०७८ पुस मसान्तको तुलनामा २०७९ पुस मसान्तसम्ममा दर्ता भएका कूल सवारीसाधनको संख्या चार दशमलव एक प्रतिशतले बढेको छ। पूर्वाधार क्षेत्रमा चालु आर्थिक वर्षको पहिलो छ महिनासम्ममा ३४ हजार ७५ किलोमिटर सडक र तीन हजार १८ पुल निर्माण भएको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ। यो

अवधिमा अन्तर्राष्ट्रिय उडानतर्फ तीन वटा नेपाली वायुसेवा र २९ वटा विदेशी वायुसेवा गरी ३२ वटा वायुसेवा कम्पनीले विभिन्न गन्तव्यमा उडान सञ्चालन गरिरहेका छन्। सबै मौसममा सञ्चालनमा रहने विमानस्थलको संख्या ३३ रहेको छ।

नेप्सेमा दोहोरो अंकको गिरावट

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- धितोपत्र बजारमा सेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक ओरालो लागेको छ। नेपाल स्टक एक्सचेन्जका अनुसार नेप्से परिसूचक ३५ दशमलव ३७ अंकले ओरालो लागेर दुई हजार एक सय ५० दशमलव ९९ मा सीमित भएको छ।

बुधवारको कारोबारमा ठूला कम्पनीको सेयर कारोबार मापन गर्ने सेन्सिटिभ परिसूचक नौ दशमलव ७६ अंकले ओरालो लागेर चार सय दुई दशमलव ७५ मा सीमित भएको छ। कारोबार भएका कूल १३ उपसमूहमध्ये एक उपसमूहको मात्रै सेयर मूल्यमा बृद्धि भएको छ भने १२ उपसमूहको सेयर मूल्यमा गिरावट आएको छ।

कारोबारमा विभिन्न कम्पनीका कूल एक करोड ३३ लाख ४२ हजार नौ सय ९६ किता सेयर रु पाँच अर्ब ९७ करोड २२ लाख ८६ हजार चार सय ८१ मूल्यमा खरिद विक्री भएका छन्। कारोबार रकमका आधारमा हिमालयन लायफ इन्स्योरेन्स शीर्ष स्थानमा छ। उक्त कम्पनीको रु ८३ करोड ७० लाख ३६ हजार सात सय ९१ बराबरको कारोबार भएको छ।

त्यस्तै, शिवम् सिमेन्ट रु २८ करोड २२ लाख ६७ हजार पाँच सय ५९, सोल्टी होटल रु २३ करोड ५६ लाख ३८ हजार नौ सय ९९, एशियन लाइफ इन्स्योरेन्स रु १९ करोड ५० लाख ७२ हजार र आइजीआई फर्डेन्सियल इन्स्योरेन्स रु १७ करोड २७ लाख ७६ हजार दुई सय ७४

बराबरको कारोबार भई शीर्ष पाँचभित्र पर्न सफल भएका छन्।

नेप्सेका अनुसार हिमालयन लाइफ इन्स्योरेन्स वीपीडब्ल्यू लघुवित्त र सिटी होटलको सेयर मूल्यमा १० प्रतिशतले बृद्धि भई सकारात्मक सर्किट लागेको छ। त्यस्तै, सामुदायिक लघुवित्त आठ दशमलव १६ र शुभम् पावर कम्पनीको सेयर मूल्य आठ दशमलव ११ प्रतिशतले बढेको छ।

साथै इन्वा हाइड्रोपावर छ दशमलव ६४, खप्तड लघुवित्त छ दशमलव १५, तारागाउँ रिजेन्सी होटल छ दशमलव ११, मकर जीतमाया सुरी हाइड्रोपावर पाँच दशमलव ८६ र ग्लोबल आइएमई लघुवित्तको सेयर मूल्य पाँच दशमलव ५१ प्रतिशतले घटेको छ।

गलैँचामा भ्याट किन : संघ

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाल गलैँचा उत्पादक तथा निकासीकर्ता संघले गलैँचा उद्योग उत्पादन स्रोतमै मूल्य अभिवृद्धि कर (भ्याट) लगाउने कार्य अत्यावहारिक रहेको जनाउँदै फिर्ता लिन सरकारसँग आग्रह गरेको छ।

संघले पत्रकार सम्मेलन गरी वार्षिकरूपमा रु ५० लाखभन्दा कम कारोबार हुने उद्योग भ्याटमा दर्ता हुन र जान नपर्ने स्पष्ट कानुनी व्यवस्था नरहेकाले समयमै निर्णय फिर्ता लिन मुकाम दिएको हो।

उक्त अवसरमा संघका अध्यक्ष तेजिन्द्र गुरुङले मुलुकको कूल गार्हस्थ्य उत्पादनमा दुई दशमलव १६ प्रतिशत योगदान पुऱ्याउँदै आएको गलैँचा उद्योगलाई यस वर्षको बजेट वक्तव्यबाट सरकारको प्राथमिकताबाट हटाइएको भान भएको प्रतिक्रिया दिए।

उनले भने, 'सुविधा र सहूलियत दिएर अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिस्पर्धामा बढाउने कार्यमा सरकारको सहयोग र समन्वय आवश्यक छ।' सरकारको पछिल्लो निर्णयबाट नेपाली गलैँचाको उत्पादन लागत मात्र नभई मूल्यसमेत बढ्न गई अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा प्रतिस्पर्धा गर्न चुनौती खडा हुने उनको भनाइ थियो।

संघद्वारा जारी विज्ञप्तिमा भनिएको छ, 'आगामी आर्थिक वर्षमा गलैँचा उद्योगसँग सम्बन्धित व्यवस्थालाई पुनर्विचार गरी पूर्ववत् यथावत व्यवस्था कायम गरिदैन संघ सरकारसमक्ष अपील गर्दछ।'

करिव दुई सयको संख्यामा गलैँचा उत्पादक तथा निकासीकर्ता आवद्ध रहेको संघले नेपाली गलैँचा उद्योगको संवर्द्धन, प्रवर्द्धन तथा विकासमा आवश्यक सहयोग

र समन्वय गर्दैआएको छ।

मुलुकको निकासीजन्य सामग्री उत्पादन गर्ने प्रमुख उद्योगका रूपमा रहेको गलैँचा उद्योगले वार्षिक रु १० अर्ब बराबरको सामग्री निकासी गरी भुक्तानी सन्तुलनमा टेवा पुऱ्याउँदैआएको छ। गलैँचा उद्योगले करिव दुई लाखलाई प्रत्यक्षरूपमा रोजगारी प्रदान गर्दैआएको महासचिव बलराम गुरुङले बताए।

देशका अर्शाक्षित एवं गरिबीको रेखामुनि जीवनयापन गरिरहेका र सीमान्तकृत समूहलाई उद्योगले प्रत्यक्षरूपमा रोजगारी प्रदान गरेको संघको दावी छ। मुलुकको आयात र निर्यातबीच रही आएको ठूलो खाडल हटाएर सन्तुलन गर्न गलैँचा उद्योगले केही हदसम्म योगदान पुऱ्याइरहेको छ।

सरकारले भ्याटसम्बन्धी गरेको निर्णयले वैदेशिक निर्यातमा ३० प्रतिशत गिरावट आउने जनाउँदै संघले फिर्ता लिन अनुरोध गरेको उनले बताए। नेपालले गलैँचाका लागि चाहिने आवश्यक कच्चा पदार्थअर्थात् ऊन न्यूनज्याण्ड र तिब्बतबाट ल्याउने गरेको छ। अल्लो, गाँजा, केराको रेशा तथा रेशमी धागो प्रयोग हुने भएकाले नेपाली गलैँचा अरु देशको तुलनामा सरदरमा २० प्रतिशत महँगो भए पनि गुणस्तरिय हुने गरेको निर्यातकर्ताको दावी छ।

कतिपय अवस्थामा एउटा गलैँचा तयार गर्न तीनदेखि छ महिनासम्म लाग्ने र त्यसको मूल्य रु ४० लाखसम्म पर्ने जानकारी सो अवसरमा दिइयो। नेपालसँग कुनै बेला वार्षिक ३३ लाख वर्गमिटरसम्म गलैँचा उत्पादन गरेको रेकर्ड रहेकामा हाल वार्षिक चार लाख वर्गमिटर उत्पादन हुँदैआएको छ।

सहकार्यका लागि नेपाल र मंगोलियाबीच हस्ताक्षर

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- ऊन उत्पादन, गुणस्तर परीक्षण र निर्यात प्रवर्द्धनमा सहकार्यका लागि नेपाल र मंगोलियाबीच सहमतिपत्रमा हस्ताक्षर भएको छ। नेपालमा पश्चिम धागो र ऊनको गुणस्तर परीक्षण र विश्लेषण एवं यस क्षेत्रमा ज्ञान एवं अनुसन्धान कार्यको आदानप्रदानमा नेपाली व्यवसायी र मंगोलियाली अधिकारीहरू सहमत भएका हुन्।

नेपाल पश्चिमा उद्योग संघ तथा मंगोलियाली सरकारको रिसर्च एण्ड डेभलपमेन्ट इन्स्टिच्युट अफ लाइट इन्डस्ट्रीबीच यस विषयमा बुधवार समझदारीपत्रमा हस्ताक्षर भएको हो। उक्त समझदारीपत्रमा संघको तर्फबाट अध्यक्ष विजय दुवार र इन्डस्ट्रीका तर्फबाट निर्देशक तुर्मुख तोन्मिदले हस्ताक्षर गर्नुभएको उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयले जनाएको छ।

समझदारीअन्तर्गत नेपाली पश्चिमा व्यवसायीले ऊन तथा पश्चिमा धागो, अर्ध प्रशोधित भूवा तथा ऊनबाट बनेका उत्पादनको नमूनालाई इन्डस्ट्रीमा गुणस्तर परीक्षण तथा विश्लेषण गर्ने एवं यस व्यवसायमा आफ्ना ज्ञान, अनुभव एवं अनुसन्धान कार्यबारे दुवै पक्षले आपसमा जानकारी आदानप्रदान गर्नेछन्।

हस्ताक्षर भएको दिनदेखि लागू भएको यो सहमतिको अवधि पाँच वर्षको हुने र दुवै पक्षको आपसी समझदारीमा यसको अवधि बढाउन सकिनेछ। मन्त्रालयका सचिव मधुकमार

मरासिनी तथा मंगोलियाका खाद्य कृषि तथा हल्का उद्योग मन्त्रालयका राज्य सचिव जम्बाल्टसेरेन तुमु-उयाको उपस्थितिमा उक्त समझदारीपत्रमा हस्ताक्षर भएको हो।

अन्तर्राष्ट्रिय व्यापार केन्द्रको आयोजनामा मंगोलियाको उलानबाटोरमा जारी वल्लुड एक्सपोर्ट डेभलपमेन्ट फोरम, २०२३ मा नेपाली सरकारी उच्च अधिकारी तथा निजी क्षेत्रको प्रतिनिधि सम्मिलित प्रतिनिधिमण्डल सहभागिताको अवसरमा उक्त समझदारी भएको हो।

चारदिने उक्त सम्मेलनमा क्षेत्रीय व्यापार सम्पर्क, भूपरिवेष्टित राष्ट्रहरूका व्यावसायिक आवाज, व्यवसायीबीचको बैठक, उद्यममा युवा तथा महिला सहभागिता तथा स्थानीय नवप्रवर्तनसहित डिजिटल रूपान्तरणलगायतका विषयमा व्यवसायी, नीति निर्माता, विकास साझेदार निकायका प्रतिनिधि, विज्ञहरूबीच विभिन्न छलफल सत्र सञ्चालन भएका थिए। सो अवसरमा सचिव मरासिनी र मंगोलियाका राज्य सचिव उयाबीच अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चमा भूपरिवेष्टित राष्ट्रको हितका लागि उठाइनुपर्ने आवाजबारे कुराकानी भएको थियो। पश्चिमा तथा ऊनको क्षेत्रमा दुवै देशका निजी क्षेत्रबीच आपसी सहयोगलाई अझ सशक्त बनाउने तथा भूपरिवेष्टित विकासशील राष्ट्रले भोगिरहेका साझा समस्या तथा चुनौतीबारे अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चमा उठ्ने आवाजमा दुवै मुलुकले ऐक्यबद्धता जनाउनेबारे उक्त अवसरमा छलफल भएको थियो।

पखालाबाट बचौ र बचाऔ ।

पखाला लाग्न नदिन,

- ◆ फुल लगाएर सुत्ने,
- ◆ खुला स्थानमा शौच नगरौं, शौचालयको प्रयोग गरौं ।
- ◆ शौचालयको प्रयोगपश्चात् र फोहोर चिज छोएपछि साबुनपानीले मिचिमिचि हात धुने गरौं ।
- ◆ खाना बनाउनु, खुवाउनु र खानु अघि पनि साबुनपानीले हात धुने गरौं ।
- ◆ उमालेको र फिल्टर गरेको शुद्ध र सफा पानीमात्र पिउने गरौं ।
- ◆ बासी, सडेगलेका र भिँगा भन्किएका खानेकुरा नखाऔं ।
- ◆ खानेपानीको मुहान सफा र सुरक्षित राखौं ।
- ◆ घरका कोठा, आँगन, कौशी, बरण्डा, भान्सा, शौचालय एवं घर वरिपरि सफा राखौं ।



अब मात्र एक क्लिकमा... www.prabhahabonline.com

facebook www.facebook.com/PrabhabOnline

प्रभाव दैनिक